

厦门一中 2023 届高三下  
语 文

本卷满分 150 分，考试时间 150 分钟。

注意事项：

1. 答卷前，考生务必将自己的姓名，准考证号（班级+座号）填写在答题卡上。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。

一、现代文阅读（35 分）

（一）现代文阅读 I（本题共 5 小题，17 分）

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

材料一：

人类文明史上最早的超新星记录发生在公元前 14 世纪，以当时的甲骨文刻划，该甲骨文记录的意思是有新的大星出现于大天蝎座旁。我国古人习惯于把这类突然极明亮地在天空出现一段时间然后又慢慢消失的星体形象地称为“客星”。

超新星爆发是银河系里最壮观的天象，是恒星演化到晚期所发生的最后一次爆发。近二十多年来，在多次的国际会议中，各国学者相当频繁地提到了著名的中国超新星 AD1054 以及它的遗迹——蟹状星云，AD1054 就是我国史籍中所记载出现于宋代的“天关客星”：

至和元年五月己丑（1054 年 7 月 4 日），（客星）出天关东南，可数寸，岁余稍没。（《宋史·天文志》）

嘉佑元年三月辛未（1056 年 4 月 11 日），司天监言“自至和元年五月客星晨出东方，守天关，至是没”。（《宋史·仁宗本纪》）

天关客星可见期共达 22 个月。1731 年，英国贝维斯在金牛座发现了一个云状物，后被命名为“蟹状星云”，因为其外形象蟹。1921 年，瑞典天文学家注意到蟹状星云的位置与 1054 年天关客星的位置相近，估计它们可能有联系。之后，邓肯和哈勃等测出蟹状星云的膨胀速度。根据蟹状星云的大小和已知的膨胀速度，1942 年，荷兰天文学家奥尔特证实蟹状星云就是 1054 年超新星爆发的遗迹。1968 年蟹状星云脉冲星的发现，进一步加强了这一论证，因为利用该脉冲星的自转周期和自转周期变化率的测定值，根据快速自转中子星的磁偶极模型，可以成功地解释蟹状星云和蟹状星云脉冲星的能量来源，同时算出该脉冲星的年龄与天关客星爆发至今的时间间隔相近，有力地说明蟹状星云是公元 1054 年爆发的超新星的遗迹。因此，1054 年我国天关客星的发现，为超新星遗迹和中子星的起源与演化提供了有力的历史证据和宝贵资料。

（摘编自汪珍如《中国的古客星记录与现代天文学》）

材料二：

利用古代天象记录解决现代天文学问题这一方法有其必要性，是由现代天文学学科本身的特点所决定的。这种特点主要体现在这样两个方面：其一，现代天文学是一门对天体进行观测并在此基础上进行理论研究的学科；其二，现代天文学的观测与研究对象大都经过漫长的演化过程，要更精确地了解天体运行的规律，或者提出一种理论往往要在长时段的观测积累的基础上，而理论之正确与否也有赖于观测资料来加以验证。人类的观测能力是有限的，而对古代天象记录进行现代天文学意义下的研究，则尽可能地化解这一矛盾。



中国古代留下了非常丰富的天象记录，这构成了应用这一方法的可行性。由于天象的重要星占价值，历代官修史书均有专门的部分（“天文志”“五行志”“灾异志”等）来记载象征着天命转移的天象，尤其是特殊天象更是受到历代史官的重视。客星记录也不例外。

欧洲、阿拉伯等文明中世纪乃至之前时期的天文记录的缺失，使得包括中国在内的东亚古代记录具有唯一性。对此，英国天文学家克拉克与斯梯芬森曾专门讨论过。正像中国古代拥有大量丰富的天象记录在很大程度上要归结于文化的原因，其他文明天象记录的缺失之原因也大抵如是。上述必要性、可行性与唯一性使得古代东亚（尤其是中国）的天象记录在现代天文学视野下具有特殊的应用价值，也使得古代天象记录作为观测数据而成为现代天文学的一部分。

（摘编自吴燕《中国的古客星记录的现代研究》）

### 材料三：

古代的科学思想方法或理论能被用为现今理论形成的一部分时，也可以把它看作是“现代的”。我国汉代的数学著作《九章算术》创造了一种有别于古希腊逻辑演绎体系的算法，这种算法比较机械，却正符合计算机的程序化。吴文俊先生利用增乘开方法与正负开方法在 HP25 型袖珍计算器上编制程序，竟可以解高达 5 次的方程，而且可以达到任意预定的精度，他说：“继续发扬中国古代传统数学的机械化特色，建立机械化的数学，是本世纪以至整个 21 世纪才能大体趋于完善的事。”

科学史研究还可以为现代科学提供研究资料。1955 年苏联科学院通讯院士看到我关于中国历史上的超新星纪录和射电源关系的论证之后，兴奋地说：“建立在无线电物理学、电子学、天体物理学的‘超时代’的最新科学——无线电天文学——的成就，和伟大中国古代天文学家的观测纪录联系起来。”王元等三位院士指出：“通过我国古天文资料的整理和分析，使现代所得的一些天文现象的研究得以大幅度‘向后’延伸。这种‘古为今用’的方法应受到广泛重视。”近几十年来，利用中国古代的天象纪录来研究超新星遗迹、太阳黑子活动的周期等问题，已成为各国的热门课题。

除了以思想方法和资料运用与现代科学相交叉外，科学史还以本身的研究工作为现代科学与社会的相互影响提供借鉴。科学、技术与社会之间相互关系的研究，可以有很具体的应用，科学史是 20 世纪才建立起来的一门现代学科，与数理化地生相比，只是一个后生小辈，但它发展很快，研究领域在不断扩充，研究方法在不断地现代化，如计算机手段、量化分析等。只要我们思想清楚，方向正确，不懈努力，相信我国的科学史事业的发展一定会更快更好。

（摘编自席泽宗《科学史与现代科学》）

### 1. 下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是（3 分）

- A. 宋史中关于“天关客星”的记载，因罕见而引起中外学者关注，对现代天文学发展产生巨大影响。
- B. 尽管中国古人对“天关客星”的观测目的与现代天文学家并不相同，但古今观测的结果大体相同。
- C. 古代天象记录是现代天文学学科建立的基础，可以帮助人们了解天体运行的规律，验证相关理论。
- D. 欧洲、阿拉伯等文明中世纪乃至之前时期的天文记录之所以缺失，很大程度上是受文化因素影响。

### 2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是（3 分）

- A. 材料一引述“天关客星”的史料时，在古代纪年日期后标注公元纪年日期，体现了作者严谨细致的写作态度。
- B. 材料一附上关于客星记录的甲骨文图片，既佐证了文本相关内容，又让专业性很强的学术文章更加通俗易懂。
- C. 在阐述中国古代天象记录的应用价值时，材料一具有从古到今的纵向视野，材料二则进行了中西方的横向比较。
- D. 我国古代天文、算术等诸多领域有丰富成果，但在现代仍未得到充分发掘利用，说明我国科学史研究大有可为。

3. 下列选项, 最适合作为论据来支撑材料二观点的是 (3分)
- A. 李约瑟认为, 不能轻视中国从汉到元、明制作星图的传统, 欧洲文艺复兴以前没有能与中国星图传统相提并论的东西。
  - B. 中国保留了世界上最悠久完整的地震记录, 既为工业建设提供了宝贵的历史材料也为地震预报研究提供了详实的材料。
  - C. 中国古代丰富的太阳黑子记录, 填补了世界相关领域的空白, 成为现代天文学太阳黑子活动 11 年周期规律的有力佐证。
  - D. 《左传》中对月食有系统的记载始于公元前 720 年, 这一时间与古希腊著名天文学家托勒密首次记录月食的时间相一致。
4. 请结合材料一相关内容, 简要分析一个科学结论是如何得出的。(4分)
5. 学校开展“学史增信”系列活动, 若以“我看中国古代科学史料”为题发言, 请结合材料列出发言要点。(4分)

## (二) 现代文阅读II (本题共 4 小题, 18 分)

阅读下面的文字, 完成 6~9 题。

文本一:

### 深巷里的老墙 (节选) 梁衡

在婺源农村小住几天。徽式民居总是窄窄的巷子, 高高的墙, 房与房的距离又近, 一出门, 迎面就是一堵墙; 一走路, 人就穿行在两墙中间。每天出出进进, 这墙就是一页读不完的书。

当地传统的砌墙方法是薄砖立砌、横搭、中空、填土, 再外涂石灰, 新墙在刚落成之时洁白如纸。当初, 一位泥瓦匠完成一座新房数堵新墙时, 断没有想到他却为大自然提供了一张作画的温床。

岁月之笔是这样作画的。先用细而在墙上一遍一遍地刷洗, 再用湿雾一层一层地渲染, 白墙上就显出纵横交错的线条和大大小小的斑点。论层次, 这里有美术课上讲的黑、白、灰的过渡; 论形状, 则云海波涛、春风杨柳、山石嶙峋, 胜过一本《芥子园画谱》。我儿子是学画的, 他自从住到这里就再也没敢画过一笔画。正是“眼前有景画不得, 神来之笔在上头”。

但大自然并不满足于平面的艺术。风而如刀, 岁月如锥。白墙这里被铲去一块皮, 那里被刻出一道沟, 有时还被随意抽去一块砖, 甚至推倒半堵墙。然后, 再借来四面八方的种子, 乘着风和雨, 漫天摇落在墙头。那些绿色的生命便悄无声息地栖身到砖缝里、墙皮间、红土中, 甚至就借着一丝湿气黏附在光洁的墙面上。它们才是真正的“蜘蛛侠”, 缘墙而走, 无处不在, 无缝不生。村里古祠堂有一面大院墙, 上面就爬满了积年生的薜荔果, 果可生吃亦可做成凉粉。这是一面既能看又能吃的墙。植物学家考察物种的多样性, 有一个方法叫“打方”, 即在地上划定一个正方形, 细数其中植物的种类和数量。我就试着任选了一面墙, 借手机上的识花软件, 一个一个地认识这些从未谋面的花草。单听这些名字, 就让你心里暖暖的。那紫云英, 本是水田里的绿肥作物, 这时也飞上墙头, 从叶间探出紫色的小花, 回望它走来的田野; 有名“窃衣”的, 是隐身高手, 它开着白色的小花, 籽带绒毛, 总能偷偷粘在衣服上跟你回家, 落户墙角; 有一种野草莓, 酸酸甜甜, 名“蓬紫”, 唐人贾岛的诗里居然写到它: “别后解餐蓬紫子, 向前未识牡丹花。”

你随意漫步吧, 土墙、石墙、砖墙、篱笆墙, 满墙上都草解人情, 花惹人爱。只要你有耐心, 任选一堵, 就可以面壁一两个小时, 像是在美术馆里看画展。不, 比画展更好看。你想, 无数个鲜活的生命自愿齐集到这面老墙上, 跻身砖石, 扎根红土, 探身招手, 与人共舞, 这是一种什么样的情景? 更可贵的是这些鲜活的花草并不欺侮无言的老墙, 在完成最后的布局后, 还没有忘记露出一方红砖、突显一块青石或留下一段粉墙。仿佛提醒着你, 这不是一般的纸上图画。

第 3 页 共 8 页

一天，我偶然与儿子说起这几日读墙的感觉，他说：“你不知道咱们这房子的西边有一面老墙，每当夕阳晚照时，那种历史的沧桑感让人心里发颤。”全科试题免费下载公众号《高中僧课堂》

第二天，我就去寻访这堵老墙。原来它曾是一座三层楼高的民居，已三面坍塌，唯留下一个楼的直角兀立在窄巷之上。直角往南的一面墙还比较完整，袒露着砖块横竖相砌的纹路和白色的灰缝，甚至你都能感觉到还有一位砖瓦匠正在工作。而靠北的那段已经塌得只剩下一条棱线，清晰地露出墙的筋骨结构。只见碎砖破瓦如瀑布一样倾泻下来，犬牙交错的砖块间露出当年填充的红土。唯有那个高高的楼角还十分完整，在蓝天的背景下划出一个标准的直角图形。楼角上方白云来去，一只孤雁在天际盘旋，风在轻轻地打着口哨。这时晚霞烧红了天边，风雨楼台，残阳如血。我一时惊呆了，如果要给眼前的这幅画起个名字，就叫岁月。我知道严田这个村子是有来头的，历史上曾出了二十七位进士。你看脚下的石板路与河边的洗衣石，路上一低头就是一块废弃的古碑，村口一棵宋代的老樟树七八个人才能合抱。岳飞曾在这一带驻军，与悲壮的《满江红》不同，他在这里留下了一首轻松愉快的小诗《花桥》：“上下街连五里遥，青帘酒肆接花桥。十年征战风光别，满地芊芊草色娇。”当年的芊芊草色，现在依旧点染在寻常百姓家的墙头上。

在走回家的路上，我有意绕来绕去多走了几条巷子。为的是再多读几段老墙。有一座土墙矮房，早已被主人遗弃，夯筑的红土墙面上夹杂着石块草根。而一坡青瓦斜披而下，瓦上长满嫩绿的厚厚的苔藓。苔藓这东西很有意思，不管是老砖、旧瓦、朽木、断墙，都一律公平地给穿上鲜亮的绿装。现在这绿苔青瓦的屋檐压得很低，直遮住了老土墙的额头。墙脚正绽放着一束灿烂的花。

我想，自从人类走出山洞发明了垒墙盖房，墙就与人长相厮守，从此墙上就烙下了人的体温、音容和身影。可惜近年来随着社会节奏的加快，已是弃了泥土，别了砖瓦，不见了柴墙篱笆。难得这深巷里还为我们保存了些有温度的老墙，保存了前人的眼泪和笑脸。我眺望深深的街巷，谁解这老墙里的密码？谁又能读得懂这幅风雨斑斑却又四季变换的青绿山水画？

(有删改)

文本二：

散文既是一种艺术，其美是有层次的。我认为可以分为三层。第一个层次是描写的美。作者能将要说的事物客观地、清楚地写出来摆在读者面前。要求如实、不走样，能显示事物本来的美。类似美术作品中的素描。第二个层次是意境的美。作者在对某事物的描写或某种思想的表达中能产生一种美的氛围、意境，将读者引到一个美的精神境界。这个境界是作者的主观境界，是别人无法替代创造的。类似美术作品中的写意。第三个层次是哲理的美。作者在对客观事物做了描述，也抒发了自己的感情，并感染了读者后，又进一步升华到一种哲理思想上，并理出一种新理念，创造出一些警句格言，将其“定格”下来。第三个层次的艺术魅力是一种冷静的思索，使读者在经过一番景的陶醉、情的激动之后，静思其中之理，并悟出宏观之道。

(节选自梁衡《掌握这三个层次，写出优质有深意的散文》)

6. 下列对本文相关内容的理解，不正确的一项是(3分)

- A. 把墙比作“一页读不完的书”，既说明了墙的内涵丰富，也暗示出下文写墙的文字会如书中记载的一样客观。
- B. 学画的儿子在婺源农村没敢再画一笔画，从侧面表现了大自然墙体绘画的神妙，也反映出儿子对大自然的敬畏。
- C. 引述岳飞轻松愉快的小诗《花桥》，写出严田村悠久历史，既与前文“岁月”图形成反差又和谐相融协调一致。
- D. 墙脚那束“灿烂的花”与姜夔《扬州慢》词中开在桥边的那丛“红药”，都烘托出所咏对象的衰败，异曲同工。

第4页共8页

7. 下列对本文艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A. 文章开篇写徽式民居巷窄、墙高、房近而造成出入不便，欲扬先抑，增加了散文的叙述层次。
- B. 文章先对墙的变化与特点作整体描述，然后聚焦老墙及土墙细部刻画，点面结合，详略相宜。
- C. 文章间或采用第二人称，便于作者抒发情感，同时将读者引入文本情境，拉近与读者的距离。
- D. 文章结尾，将老墙置于历史与现实的大背景中，在对比之中打发感慨；两个问句，发人深思。

8. 本文写墙时，在花草、苔藓等植被方面花费不少笔墨，对此你如何理解？（6分）

9. 文本二写到了梁衡散文创作的“三重美”，请你谈谈文本一是如何体现这一创作理念的。（6分）

## 二、古代诗文阅读（35分）

### （一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

材料一：

公父文伯退朝，朝其母，其母方绩。文伯曰：“以歌<sup>①</sup>之家而主犹绩，惧干季孙之怒也，其以歌为不能事主乎！”其母叹曰：“鲁其亡乎！使童子备官而未之闻耶？居吾语女昔圣王之处民也择瘠土而处之，劳其民而用之，故长王天下。夫民劳则思，思则善生；逸则淫，淫则忘善；忘善则恶心生。沃土之民不材，淫也；瘠土之民莫不向义，劳也。君子劳心，小人劳力，先王之训也。自上以下，谁敢淫心舍力？今我寡也，尔又在下位，朝夕处事，犹恐忘先人之业。况有怠惰，其何以避辟！吾冀而朝夕修我，曰：‘必无废先人。’尔今曰：‘胡不自营？’以是承君之官，余惧穆伯之绝祀也。”

（《国语·鲁语下·敬姜论劳逸》）

材料二：

季文子相宣、成，无衣帛之妾，无食粟之马。仲孙它<sup>②</sup>谏曰：“子为鲁上卿，相二君矣，妾不衣帛，马不食粟，人其以子为爱，且不华国乎！”文子曰：“吾亦愿之。然吾观国人，其父兄之食粗而衣恶者犹多矣，吾是以不敢。人之父兄食粗衣恶，而我美妾与马，无乃非相人者乎？”文子以告孟献子，献子囚之七日。自是，子服之妾不过七升之布，马饩不过稂莩。文子闻之，曰：“过而能改者，民之上也。”

（《国语·鲁语·季文子论妾马》）

材料三：

张文节为相，自奉养如为河阳掌书记时，所亲或规之曰：“公今受俸不少，而自奉若此。公虽自信清约，外人颇有公孙布被之讥。公宜少从众。”公叹曰：“吾今日之俸，虽举家锦衣玉食，何患不能？顾人之常情，由俭入奢易，由奢入俭难。吾今日之俸岂能常有？身岂能常存？一旦异于今日，家人习奢已久，不能顿俭，必致失所。”呜呼！大贤之深谋远虑，岂庸人所及哉！御孙曰：“俭，德之共<sup>③</sup>也；侈，恶之大也。”共，同也；言有德者皆由俭来也。夫俭则寡欲，君子寡欲，则不役于物，可以直道而行；小人寡欲，则能谨身节用，远罪丰家。故曰：“俭，德之共也。”侈则多欲。君子多欲则贪婪富贵，枉道速祸；小人多欲则多求妄用，败家丧身；是以居官必贿，居乡必盗。故曰：“侈，恶之大也。”

（司马光《训俭示康》）

【注】①歌(chù)：公父文伯的名字。②仲孙它：又名子服，孟献子的儿子。③共：通“洪”，大。

10. 文中画波浪线的部分有三处需加句读，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑。（3分）

居A吾B语C女D昔E圣F王G之H处I民J也K择L瘠M土N而O处P之

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，正确的一项是（3分）
- A. “吾冀而朝夕修我”的“修”，意为“修养”，和《离骚》中“余虽好修姱以鞿鞲兮”的“修”意义相同。
- B. “季文子相宣”的“宣”，指的是鲁宣公。“宣”是谥号，古人的谥号常寄寓着后世的评价，可有褒贬之分。
- C. “人之父兄食粗衣恶”的“恶”，意为“不好”，与《鱼我所欲也》中“所恶有甚于死者”的“恶”意义相同。
- D. “枉道速祸”的“速”，意为“迅速”，与《孔雀东南飞》中的“交语速装束，络绎如浮云”的“速”意义相同。
12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）
- A. 文伯的母亲敬姜亲自纺线，文伯担心此事被季孙知道，会引起季孙的恼怒，误会自己不能好好地侍奉母亲。
- B. 敬姜教育儿子要秉承先人之风，勤于职守，认为以贪图享受的态度担任国君的属官，恐怕会给家族带来危险。
- C. 子服见贤思齐，听了季文子的高论后，变得节俭起来，因此受到了季文子称赞，认为他知错能改，堪为百姓的榜样。
- D. 有德之人都崇尚简朴，简朴使人寡欲；奢靡是很大的罪恶，奢侈导致贪婪。尚简拒奢，对地位不同的人都有意义。
13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）
- ①沃土之民不材，淫也；瘠土之民莫不向义，劳也。
- ②妾不衣帛，马不食粟，人其以子为爱，且不华国乎！
14. 对于他人的不解，季文子和张文节都解释了自己节俭的原因。请根据材料，简要概括。（3分）

（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面这首唐诗，完成15~16题。

画松 元稹

张璪<sup>①</sup>画古松，往往得神骨。  
翠帚扫春风，枯龙夏<sup>②</sup>寒月。  
流传<sup>③</sup>画师辈，奇态尽埋没。  
纤枝无潇洒，顽干空突兀。  
乃悟埃尘心，难状烟霄质<sup>④</sup>。  
我去浙阳山，深山看真物。

[注]①张璪：唐代画家，工画树石山水。②夏：敲击。③流传：流俗，平庸。④烟霄质：指松树高凌云霄烟霞的气质。

15. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是（3分）
- A. 前四句描述了画中松树的形象，翠绿的生枝和盘曲的枯干虽然形态各异，但都颇具神韵。
- B. 中间四句诗人由张璪的松画联想到世俗画师，并将其与张璪对比，继而引出下文的感慨。
- C. 诗中“烟霄质”遥承开头四句，诗人借此间接交代了张璪画作的格调，抒发对其赞美之情。
- D. 最后两句收束全篇诗意，以去浙阳山看松结尾，传达出观再好的画作也不如看真松的感受。
16. 本诗通过谈画松，体现了诗人怎样的绘画主张？请结合内容简要分析。（6分）

(三) 名篇名句默写 (本题共 1 小题, 6 分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6 分)

- (1) 魏征《谏太宗十思疏》善用典故, “\_\_\_\_\_”借“谦谦君子”的典故劝谏太宗要加强道德修养; “\_\_\_\_\_”引“网开一面”的典故劝谏太宗要口猎有度。
- (2) 在《石钟山记》中, 苏轼通过记叙自己探求石钟山得名由来的经过, 指出要想认识事物的真相, 须有质疑求实的精神, 切忌“\_\_\_\_\_”。
- (3) 茶早已融入我们的日常生活, 在我国古代文人墨客的笔下, 与茶有关的诗句不胜枚举, 如“\_\_\_\_\_”。

三、语言文字运用 (20 分)

(一) 语言文字运用 I (本题共 2 小题, 10 分)

阅读下面的文字, 完成 18~19 题。

在冰壶比赛场上, 你是不是总听到有队员“大喊大叫”? 类似“哈哈”“我我我”的喊叫声, 为这项号称“冰上国际象棋”的烧脑运动平添了一丝热血。①? 究其原因, 都是为了克敌制胜。负责“喊叫”的队员一般是担任四垒的队长或投壶队员, 他们通过喊叫给予刷冰员刷冰指令。“哈哈”其实是英文单词“Hurry!”或“Hurry hard”的简称, 意思是“快速擦冰”; “我我我”是“Whoa Whoa Whoa”, 意为“停止擦冰”。

冰壶场地冰面特殊, 是带有“水珠点”的冰面。比赛前, 制冰师要拿着类似花洒的工具在平滑冰面上均匀喷洒水珠, 这些水珠在冰面遇冷凝结成冰点儿, ②。擦冰运动员可以通过冰刷快速摩擦, 融化掉赛道上的冰点儿, 从而形成一层薄薄的水膜, 减小冰壶与冰道的摩擦力, 使冰壶运行速度更快; 同时, 通过擦冰融化冰点儿, 可影响冰壶行进方向, 最终使冰壶抵达指定位置。看似简单的“摩擦”, 可以影响几乎每一次投壶的结果, 需要运动员注意力高度集中。在指挥者、投壶者、擦冰者共同努力下, 才能最终实现战术目标, 因此, ③。

18. 请在文中横线处补写恰当的语句, 使整段文字语意完整连贯, 内容贴切, 逻辑严密, 每处不超过 15 个字。(6 分)

19. 请根据上述材料第二段的内容, 分别用包含因果关系和转折关系的句子, 概括出冰壶比赛的两条经验。每条不超过 40 字。(4 分)

(二) 语言文字运用 II (本题共 3 小题, 10 分)

阅读下面的文字, 完成 20~22 题。

科技的发展, 给人类生活带来极大的便利, 也带来了环境污染、水土流失、温室效应等问题, 导致人类赖以生存的自然环境被破坏。于是人们开始反思科技与自然之间的关系及其张力。有部分学者主张, ……。一些学者则认为真正反自然的并不是科技, 而是人类自身的存在与发展往往会以牺牲自然为代价, 科技在其中只是“催化剂”。

除了科技与自然的关系引发社会讨论外, 科技对人类生活的影响也值得深思。2022 年 11 月, 美国 Open AI 公司上线了一款名为 ChatGPT 的生成式智能聊天机器人程序。随后《纽约时报》报道, 美国北密歇根大学哲学教授安东尼·奥曼改论文时, 读到了“全班最好的论文”, 段落简洁, 举例恰当, 论证严谨, 令人(①)。询问后, 这位学生承认使用了 ChatGPT。这一发现让奥曼感到震惊, 他决定改变论文写作的课程安排。美国一家医疗保健创业公司的临床医生也尝试让 ChatGPT 参加美国执业医师资格考试。从未训练过相关数据, 也不知道考题答案 ChatGPT, 考试成绩基本合格。微软创始人比尔·盖茨接受媒体采访时表示,

ChatGPT 的重要性不亚于互联网的发明。而特斯拉 CEO 埃隆·马斯克也称赞，“ChatGPT 厉害得吓人，我们离强大到危险的人工智能不远了。”

和其他聊天机器人相比，ChatGPT 显示出了更高的“情商”。它可以回答用户的追问，能承认错误，不断调整答案。问它“原来女娲氏炼石补天之时”这句话是哪部著作的开篇，正确答案是《②》，而它的回答是《山海经》；被提醒错误后，它很快道歉并调整答案：《封神榜》。再次追问，它说，女娲炼石补天是一个（③）的传说，出现在多个文献中，因此，没有一个确定的出处。

有人认为，ChatGPT 的价值在于，能给用户提供“启发”和灵感或帮用户生成一段内容作为初稿，用户再去修改完善，但现实中有一些国外学生等用户，用它作弊，直接作为终稿提交。

20. 材料第一段中，一些学者认为“真正反自然的并不是科技，而是人类自身的存在与发展往往会以牺牲自然为代价”，这个观点背后有一个隐含前提即前面部分学者的主张，请补出相关内容。（4分）

21. 请在文中括号①③内填入恰当的成语，在第②处填上一本书名。（3分）

22. 下列选项中引号的用法与文中画波浪线处引号的用法相同的一项是（3分）

- A. 他们的做法，彻底撕掉了自己“文明”的面具，让真相赤裸裸地展现在大家面前。
- B. 春节期间，一款名为“加特林”的烟花占据了全网注意力，它因射速快、火力猛而得名。
- C. 这种态度，就是有的放矢的态度。“的”就是中国革命，“矢”就是马克思列宁主义。
- D. 支撑外贸稳中向好的积极因素正在集聚，我国全球贸易运行“稳定器”的作用更加凸显。

#### 四、作文（60分）

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

语言文字运用 II 的语料提到的 ChatGPT 最近火爆全网，网友称“好用到吓人”。也许将来有这么一天，我们发明了一种智慧芯片，有了它，任何人都能古今中外无一不知，天文地理无所不晓。比如说，你在心里默念一声“物理”，人类有史以来有关物理的一切公式、定律便纷纷浮现出来，比老师讲的还多，比书本印的还全。你逛秦淮河时，脱口一句“旧时王谢堂前燕”，旁边卖雪糕的老大娘就接茬说“飞入寻常百姓家”，还慈祥地告诉你，这首诗的作者是刘禹锡，这时一个金发碧眼的外国小女孩抢着说，诗名《乌衣巷》，出自《全唐诗》365 卷 4117 页……这将是怎样的情形啊！

如果有一项新技术，能让全人类大脑实现知识共享，你是否支持？请结合以上材料写一篇文章。

要求：选好角度，确定立意，明确文体；不要套作，不得抄袭；不得搬用语言文字应用中的内容，不得泄露个人信息；不少于 800 字。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址: www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。

